

# 在高质量基础上实现轻负担 在国际化背景下铸就民族魂

宁海中学蝉联 2009 年全省美术统考状元; 2008 年高考再创辉煌, 405 人达二本线, 488 人被本科院校录取, 文化类教学再获南京市高中教学绩效评估最高奖——综合奖……是什么原因使宁海中学取得如此耀眼的成绩? 记者带着这样的疑问走进宁海中学……



郭其俊 江苏省中学特级教师、江苏省首批教授级中学高级教师、江苏省优秀教育工作者、江苏省名校长



## 校长访谈

### 以特色教育带动普通教育 以普通教育促进特色教育

记者: 宁海中学的发展定位和战略是什么?

郭其俊: 宁海中学的发展定位是: 文化积淀深厚的百年名校、名牌大学升学率高的品质学校、特色鲜明的项目学校。近年来, 宁海中学的美术特长生培养成绩十分突出, 这在提高了宁海的发展层次的同时, 也为我们带来了一点小小的麻烦, 使广大学生和家对我校的理解产生了宁海中学只是美术特长生培养得好, 普通班学生不行的误区。事实上, 学校早就实施了“以特色教育带动普通教育、以普通教育促进特色教育”的发展战略, 实施了特色教育和普通教育的同步发展。一方面由于我校拥有一支国内优秀的美术师资队伍, 所以我们要继续发挥在美术特长生培养上的优势, 培养出更多出色的艺术人才。同时我们还要以美术班为切入点, 把艺术教育辐射到全校的普通班, 让艺术教育的思想渗透到学校教育的各个领域, 以特色教育带动普通教育。另一方面, 我们也狠抓学生的文化教育, 普通班的学生也在文化成绩上不断突破, 2008 年高考的录取率达到 95% 以上就是证明。

记者: 相对于其他高中来说, 宁海中学在应对高考方面有什么特别的举措?

郭其俊: 我们宁海中学在教育管理上主要有以下几点优势: 第一, 我们拥有几条独特的信息通道, 首先我们每年都有老师参加高考命题, 对于高考命题特点和发展趋势有着透彻的分析和了解; 其次, 我校认真参加南京市教研组织的教学研究; 另外, 充分利用江苏省内高考发达地区的教育资源。如: 我们高三就采取与南通进行同步检测, 再把试卷送到南通集体批改, 听取当地老师的意见并把评价结果再反馈至学校, 及时查缺补漏。第二, 在我们学校有非常宽敞的选科通道, 学生可以通过提前批次报考我们的美术特长班, 也可以在第一批次报考我们的普通班, 特别值得一提的是, 我们的普通班学生进校后, 如果对美术方面感兴趣, 经考核后, 学校确保提供转入美术班学习的机会。第三, 我们根据文科、理科、艺术类三种不同类型学生的特点采取不同的教学策略。由于理科需要反复在练习中强化知识的理解, 而一旦不会的题目积累得太多就会阻碍学生的进步。所以我们狠抓理科生的

检测、讲评和集中补差环节, 把学生的知识盲点降低到最少。而对于文科学生来说, 由于文科强调理解和记忆, 所以我们没有采取反复练习的策略, 而是让学生反复阅读和记忆, 自主学习和理解。但是由于他们的数学普遍较弱, 我们会把练习的重点放在数学上。而对于美术班来说, 我们会特别强化“写生”练习, 而且一定要把学生带出去, 让他们在山水之间增加艺术的灵性和敏感。

记者: 以您在宁海中学担任校长的经验, 究竟什么类型的学生更加适合宁海中学呢?

郭其俊: 这还是要分不同类型的学生来看待的。对于美术班的学生来说, 我们不仅希望他们在绘画方面拥有较高的技巧和全面的能力, 更希望他们在文化成绩上也比较突出, 毕竟艺术院校在招生时看重的是文化成绩和艺术成绩的综合。而对于普通班的学生来说, 我希望他们的思想比较解放同时在行为上较为规范。但是特别需要提醒考生和家长的是, 根据往年的招生情况, 宁海中学只招收第一志愿的考生, 因此有意报考我校的学生一定要把宁海放在第一志愿。

## 招生连线

### 贫困学生可减免在校费用

2009 年宁海中学计划招收 10 个班, 共 450 名学生, 其中包括 160 名美术特长生和 8 名体育特长生, 美术班的招生计划面向全南京市, 包括郊县在内所有的应届毕业生都可以报考。此外, 宁海还将面向全省招收 20 名美术特长生。对于家境困难但学习成绩优异的学生, 宁海中学还专门设置了宏志班。

中考成绩达宁海统招线被宁海录取的学生, 只要持有相应的贫困证明, 学校可以为其减免在校费用, 并每月发放 300 元左右的生活费。

据介绍, 学生想进美术班主要有以下几种途径: 一是通过提前批次的特长生招生。二是通过统招或扩招进入该校普通班后, 如果对美术有兴趣, 经学校考核后, 可

以转入美术班学习。第三, 美术班也有一定的扩招计划, 有意向的学生在中考分数下达后立即与学校联系, 学校将优先录取第一志愿和优秀的考生。

招生热线:  
025-83237310  
83237358  
学校网络:  
www.njnhzx.cn

## 名校走访

### 用美的教育培养人

宁海中学位于高校密集的鼓楼区, 与南大、南师大、琅小等名校为邻, 毗邻省委、省政府和民国使馆区, 使学生耳濡目染浓厚的文化氛围和社区品位。而更让人心驰神往的不仅是它的办学成就, 还有它独特的教育追求——用美的教育培养具有民族灵魂和国际视野的现代公民。

#### 百年名校彰显品质教育

百年宁海, 悠悠历史可以追溯到 1890 年的“文正书院”, 是时任江苏省布政使张振为清朝名臣曾国藩而建, 首任校长为清朝最后的状元兼实业家张謇, 由此可以看出蕴藏在宁海人身上的民族魂。在抗战时期, 宁海学子投身于爱国救亡的洪流之中, 校友中涌现出一大批政治、军事和社会管理精英, 如南京军区司令员熊向晖、原中宣部部长许立群、国旗设计者曾联松。前上海市委书记、海协会会长汪道涵先生也曾在这里就读, 还为学校亲自题写了校名。共有 12 名校友成为中国科学院或工程院院士。改革开放以后, 学校有了翻天覆地的变化, 三年迈出三大步: 在市重点中学达标的基础上, 又争创国家级示范高中, 并成为南京市首批江苏省四星高中之一。今天的宁海人在获得江苏省德育先进学校、江苏省教学先进集体、江苏省体育传统项目学校、中国特色教育项目学校、国家级示范高中、清华大学生源基地的基础上, 正全心缔造发展的美好愿景——“做江苏一流教育、创华夏品牌学校”。

#### 四个重视突出教学方略

宁海中学拥有特级教师 6 名、高级教师 100 余名、市学科带头人及优秀教师 30 余名。他们师德高尚、业务精良, 不仅是社会主义精神文明的建设者和传播者, 更是莘莘学子们的道德基因的转接者。

很多人都误认为, 宁海中学是艺术特色学校, 也就美术搞得好, 普通班学生学习成绩不会怎么样。事实上, 宁海普通班的教育也硕果累累, 取得了一流成绩。2005 年以来, 学校向上海名校复旦大学、上海交大、同济大学输送了 129 名学生, 向地方名校南京大学、东南大学输送了 218 名学生。据介绍, 学校针对不同类型的学生特点提出了四



今年高二美术班的学生在安徽查济镇写生



今年春季高一年级篮球赛



校园青春健身操和集体舞连年获市一等奖



活泼健康青春洋溢的学生

个重视的教学策略, 即文科类学生重视阅读, 更要重视数学; 理科类考生重视记忆, 更重视反馈、检测和矫正; 美术类学生重视临摹, 更重视写生; 所有学生重视课后, 更重视课堂。

在教学管理上, 学校实行“三抓三带”和“三个一体化”策略, 即: 抓毕业班带基础年级, 抓教学常规管理带老师专业发展, 抓课堂模式构建带有效作业探索。正课辅课一体化, 教案学案一体化, 考试训练一体化。

在基础年级与毕业年级的接力方面, 学校提出了以下要求: 首先, 做好教育科研工作, 达到“新颖、准确”的要求, 考纲要研究细化到与旧考纲的辨析、题目的类型变化, 从而在基础年级开始就一以贯之。其次,

教育措施力求“到位, 过关”, 基础训练要过关, 知识点和问题点检查要到位, 课堂教学的狠抓要落实。最后, 教学细节力求“精致、完美”, 建立一年级至三年级完备的教学资源库, 实施跨年级“师徒结对”、“面听课”和“点上课”制度, 各年级老师都要参加《中高考说明》的培训。在学校与高校的接力方面, 学校还加强了与高校的联系, 通过聘请高校老师兼课、做讲座等方法, 使学生零距离地了解高校的要求。

#### “本色+特色”和谐发展

近年来, 宁海中学的办学成绩每年上一个台阶, 普通教育教学质量稳居全市前列。2008 年获得“南京市高中办学绩效评估综合奖”, 该校 456 名考生有 405 人达二本线, 488 人被本科院校录取。在美术生培养方面, 宁海中学名列江苏前茅, 自 1986 年与南京艺术学院联办高中美术班以来, 已经成功培养了 19 届毕业生, 本科升学率连续 17 年达到 100%, 每年学校都有学生考入清华美院、中央美院、中国美院等全国著名艺术院校。2002 年, 该校有 7 名同学考入清华美院; 2004 年, 全省 3 万美术考生, 该校有 6 位同学进入全省前十, 两人并列全省第一; 2005 年又有 6 位同学跨进清华美院的大门, 在生源基地学校中位列全国第四。2006 年、2007 年, 该校包揽全省美术统考的前四名, 大部分学生在前 100 名之列。在 2008 年全省美术统考中, 全省 43 万考生中, 宁海人包揽了前三名, 前十名中竟有 7 名来自宁海, 有 30 位同学被清华美院、中央美院、中国美院录取。2009 年再度蝉联全省艺术状元; 在 2009 年校考中, 有 9 名同学达清华线、9 名达央美线、22 名达国美线、100 余名达川美、广美、天津美院等著名院校的分分数线。



学生们在国外游学

